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«З НА РО ДАМ ТРЭ БА 
ЛІ ЧЫЦ ЦА»

Ак цыя пра тэс ту су праць пры му-

со вай вак цы на цыі і аб ме жа ван няў 

для лю дзей, якія ад мо ві лі ся пры-

шчап ляц ца, па роз ных ацэн ках, са-

бра ла да пяці ты сяч удзель ні каў. 

Мі тын гоў цы ўста на ві лі сты лі за ва-

ную шы бе ні цу і бу та фор скі ка лю чы 

дрот. Ад чу ва ла ся, што пры сут ныя 

не да вя ра юць па лі ты кам і тра ды-

цый ным СМІ, ад зна чыў Delfі. Лю дзі 

скан дзі ра ва лі «Гань ба!», «Сейм, 

вон!» і па тра ба ва лі, каб прэ зі дэнт 

рэс пуб лі кі Гі та нас На ўсе да ад пра-

віў урад у ад стаў ку.

«Наш урад хо ча пры няць та кія 

за ко ны, якія бы лі пры ня тыя Гіт ле-

рам у 1930-х га дах. Пэў ная гру па 

лю дзей не змо жа сес ці ў аў то бус, 

пай сці ў кра му ці па ехаць ад па-

чываць. Гэ та сег рэ га цыя, і ўсе мы 

ве да ем, чым яна скон чы ла ся», — 

за явіў vestі.ru лі то вец Рай мон дус 

Шы ма дзі ус.

Ся род тых, хто са браў ся, бы лі і 

ўдзель ні кі Вя лі ка га мар шу ў аба ро-

ну сям'і. Лю дзі за ўва жа лі, што яны 

пры еха лі ад стой ваць свае пра вы 

і аба ра няць дэ ма кра тыю. «Мы 

пры еха лі аба ра няць дэ ма кра тыю 

ў Літ ве, аба ра няць Кан сты ту цыю, 

каб лю дзей не дзя лі лі на дрэн ных і 

доб рых. Я не ве даю, па якім прын-

цы пе яны ма юць на мер дзя ліць. 

Мы пры еха лі, каб па ка заць — з на-

ро дам трэ ба лі чыц ца», — ска заў 

адзін з пра тэс тоў цаў, 49-га до вы 

Ры чар дас. Па вод ле яго слоў, ён 

ужо пе ра хва рэў на ка ра на ві рус і 

ўпэў не ны ў сва ім іму ні тэ це, та му 

не ба чыць сэн су вак цы на вац ца.

Ма ла дая жан чы на з дзець мі 

за ўва жы ла, што яна не су праць 

вак цы на цыі як та кой, але ёй не па-

да ба ец ца дзе ю чы па ра дак. «Ужо 

шмат гвал ту, я су праць гэ та га, 

гэта страш на, — ска за ла 33-га до-

вая Эг ле. Яна су тык ну ла ся з на-

ступ ства мі вы ба ру. «На прык лад, 

і ў мя не, і ў му жа астма, ёсць праб-

ле мы са зда роў ем. З ра бо ты мя не 

зволь ні лі. Ска за лі — ці пры шчап-

ляй ся, ці зда вай тэс ты за свае гро-

шы. Ціск на ра бо це быў сур' ёз ны, 

з вяс ны, прый шло ся сыс ці», — ска-

за ла жан чы на.

Да цэнт Віль нюс ка га тэх ніч на га 

ўні вер сі тэ та імя Ге ды мі на Ні да Ва-

сі ляў скай тэ за яві ла, што звы чай-

на га не вя лі ка га мі тын гу не да стат-

ко ва. Трэ ба, каб ка ля пар ла мен та 

са бра ла ся ўся Літ ва. Яна с ка за-

ла, што гэ ты мі тынг вель мі важ-

ны. «Ця пер, у вы пад ку ня ўда чы і 

па сіў нас ці, будзе жыц цё ва ўмо вах 

но ва га, са ма га са праўд на га апар-

тэ і ду, ужо не ў пра ва вой дзяр жа ве 

і не як гра ма дзя нам. У лю бы мо-

мант мо жа зда рыц ца так, што не 

бу дуць дзей ні чаць пра вы ча ла ве ка, 

Кан сты ту цыя Літ вы, між на род ныя 

нор мы і аба вя за цель ствы. А ка лі 

нам па шан цуе — да па мо жам раз-

ва ру шыць ана ла гіч ныя пра тэс ты 

ва ўсёй Еў ро пе», — заяві ла Ва сі-

ляў скай тэ.

СЯ РОД 
ЗА ТРЫ МА НЫХ — 
ЖАН ЧЫ НЫ

Сі ла ві кі не цы ры мо ні лі ся з 

мір ны мі пра тэс тоў ца мі. На кад-

рах, якія зняў адзін з удзель ні каў 

пра тэс таў, ві даць, як да бу дын ка 

Сей ма пад' яз джа юць па лі цэй скія 

бра не ві кі. Пры гэ тым на фо не 

мож на па чуць кры кі: «О, НА ТА! 

Пры ві тан не, НАТА!». Уз моц не ныя 

на ра ды па лі цыі пры сту пі лі да рас-

сей ван ня тых, хто са браў ся ка ля 

дзвюх га дзін но чы ў се ра ду. Ка ля 

бу дын ка пар ла мен та на той мо-

мант за ста ва ла ся не каль кі сот няў 

ча ла век. Па лі цэй скія пры мя ні лі 

слё за тачывы газ.

Бы лі за тры ма ныя 26 ча ла век. 

Пра гэ та па ве да мі ла ТАСС са спа-

сыл кай на Дэ парт амент па лі цыі 

пры МУС кра і ны. Па лі цыя Літ вы 

яшчэ ў аў то рак ве ча рам аб вяс ці-

ла аб па чат ку след ства па фак це 

ар га ні за цыі бес па рад каў. Як за явіў 

ге не раль ны ка мі сар Рэ на тас Па-

жэ ла, ар га ні за та раў ча кае сур' ёз-

нае па ка ран не.

Учо ра з'я ві ла ся ін фар ма цыя 

аб тым, што след чыя віль нюс кай 

па лі цыі да пыт ва юць за тры ма ных 

за ўдзел у ак цыі пра тэс ту 10 жніў-

ня, па ве да міў Delfі. Прад стаў нік 

пра ку ра ту ры Гін та рэ Віт каў скай-

тэ-Шат каў ске нэ за яві ла, што пы-

тан не пры зна чэн ня мер стры ман-

ня бу дуць вы ра шаць паз ней. Усе 

26 затры ма ных зна хо дзяц ца ў ка-

ме ры па пя рэд ня га зня во лен ня па-

лі цыі Віль нюс кай акру гі. Прад стаў-

нік па лі цыі Юлія Са ма ра коў ская 

па цвер дзі ла, што ся род іх ёсць і 

жан чы ны. Ад зна ча ец ца, што пад-

час бес па рад каў па цяр пе ла ка ля 

дзесяці пра ва ахоў ні каў. Аб коль-

кас ці па цяр пе лых ся род пра тэс тоў-

цаў не па ве дам ля ла ся.

НЕ БЯС ПЕЧ НАЯ 
ГУЛЬ НЯ

Стар шы ня Са цы я ліс тыч на га на-

род на га фрон ту Літ вы Гед рус Гра-

баў скас асу дзіў дзе ян ні ўла даў на 

мі тын гу ка ля Сей ма, які прай шоў 

10 жніў ня. Ён аха рак та ры за ваў сі-

ту а цыю як «ад ра джэн не фа шыз-

му ў Літ ве». «10-11 жніў ня ў Літ ве 

па ча лі ся кры ва выя па дзеі, — ад-

зна чыў па лі тык. — Ула ды па сла лі 

спец наз су праць мір ных гра ма дзян: 

жу дас ныя сцэ ны, ма са выя арыш ты. 

У лі пе ні-жніў ні ўжо бы лі па доб ныя 

вы пад кі, ка лі лю дзей збі ва лі, тру ці лі 

га зам у Руд нін каі і ін шых мес цах 

кра і ны. Су праць бе жан цаў так са-

ма выкарыстаныя жорст кія ме ры. 

Акра мя та го, у краі не пра хо дзяць 

па лі тыч ныя рэ прэ сіі і адбываецца 

ціск на сва бо ду сло ва».

Гед рус Гра баў скас сцвяр джае, 

што для на вя дзен ня па рад ку ў 

кра і не не аб ход ная дэ мі лі та ры за-

цыя Літ вы: вы хад з НА ТА, вы вад 

з кра і ны ня мец кіх і аме ры кан скіх 

аку пан таў. Так са ма не аб ход на 

пры браць сот ні пом ні каў на цысц-

кім зла чын цам, удзель ні кам Ха-

ла кос ту, за ба ра ніць кла ны неа-

на цыс таў і пры няць ін шыя ме ры 

па дэ на цы фі ка цыі. «Не аб ход ныя 

ам ніс тыя ўсім лю дзям, якіх па лі-

тыч на пе ра сле ду юць, ле га лі за цыя 

лі тоў скай кам пар тыі, Са ю за на зі-

раль ні каў за пра ва мі ча ла ве ка Літ-

вы і ін шых не за кон на за ба ро не ных 

ар га ні за цый», — пад крэс ліў пра-

ва аба рон ца. Гед рус Гра баў скас 

так са ма ўпэў не ны, што па трэб ныя 

ад стаў ка кі раў ні коў спец служ баў і 

ства рэн не ка мі сіі па рас сле да ван ні 

зла чын стваў ка рум па ва на га рэ жы-

му ў пе ры яд 1990—2021 га доў.

Лі тоў скае кі раў ніц тва гу ляе ў 

не бяс печ ную гуль ню, не жа да ю-

чы ўліч ваць мер ка ван не жы ха роў 

кра і ны, што ў вы ні ку пры му шае 

на сель ніц тва вы хо дзіць на мі тын-

гі, лі чыць стар шы ня Пар тыі пра цы 

Літ вы Вік тар Ус па скіх, па ве да міў 

пар тал Baltnews. «Ула ды не мо гуць 

ка му ні ка ваць з людзь мі, не чу юць 

іх. Яны ства ра юць та кую ат мас-

фе ру, якая вы штурх вае лю дзей на 

ву лі цы і пра ва куе іх на та кія мі тын-

гі. Ка лі ўла ды не па чу юць, мо гуць 

рас па чац ца сур' ёз ныя за бас тоў кі. 

Я так са ма га то вы да лу чыц ца да 

лю дзей, бо ўжо не маг чы ма жыць 

у та кой сі ту а цыі: у кра і не хо чуць 

аб ме жа ваць до ступ у баль ні цы, да 

гра мад ска га транс пар ту, да па мо-

гі», — за явіў Вік тар Ус па скіх.

Па сло вах па лі ты ка, за мест та-

го, каб гар ма ні за ваць гра мад ства, 

ця пе раш ні ўрад Літ вы па дзя ляе яго 

на пры шчэп ле ных і не пры шчэп ле-

ных. «Вак цы на ва ныя, як свед чаць 

да ныя ін шых кра ін, так са ма мо-

гуць рас паў сюдж ваць ві рус, але 

ім усё мож на, і гэ та, вя до ма, па-

чы нае хва ля ваць лю дзей. Зда ро-

вых лю дзей не вы пус ка юць, ідзе 

дыс кры мі на цыя. Зда ро вы ча ла век 

стаў не бяс печ ны для та ко га гра-

мад ства», — кан ста та ваў Вік тар 

Ус па скіх.

Ён ад зна чыў, што ў Літ ве ўсё 

менш за ста ец ца пля цо вак для 

вы каз ван ня свай го мер ка ван ня, 

та му адзі ны вы хад у да дзе най сі-

ту а цыі — удзел у мі тын гах. «Я з'яў-

ля ю ся стар шы нёй апа зі цый най 

пар ла менц кай пар тыі. Ула ды ўвесь 

час ка жуць жур на ліс там пра тое, 

што ў Літ ве сва бо да сло ва, але я 

з мі ну ла га го да не быў да пу шча-

ны ні на ад но тэ ле ба чан не. Каб 

вы ка заць сваю па зі цыю і дум ку, 

даво дзіц ца ха дзіць на мі тын гі. Сва-

і мі дзе ян ня мі ўла ды пра ва ку юць 

сур' ёз ныя су тык нен ні, а гэ та не-

бяс печ ная гуль ня», — рэ зю ма ваў 

па лі тык.

КРАШ-ТЭСТ 
ДЛЯ ДЗЯР ЖА ВЫ

Тым ча сам у ла ге ры для міг ран-

таў на па лі го не ў Руд нін каі ў чар-

го вы раз ад бы лі ся бес па рад кі з-за 

жыл лё вых умоў. З ла ге ра збег ла 

ка ля 20 ча ла век. Ва ўтай ма ван ні 

міг ран таў бы лі за дзей ні ча ны су-

пра цоў ні кі па лі цыі і Служ бы гра-

мад скай бяс пе кі Літ вы. На по шу кі 

ўце ка чоў быў на кі ра ва ны вер та лёт 

па гра ніч най служ бы. У вы ні ку іх 

уда ло ся вяр нуць у ла гер.

Ра ней па ве дам ля ла ся, што лі-

тоў ская па лі цыя аб вяс ці ла ў вы шук 

се мя рых не ле галь ных міг ран таў, 

якія збег лі з ла ге ра ў ра ё не вёс-

кі Руд нін кай з-за не за да во ле нас ці 

ўмо ва мі свай го жыц ця і перс пек-

тыў быць пры му со ва дэ пар та ва-

ны мі. Пра гэ та па ве да мі ла LRT са 

спа сыл кай на Мі ніс тэр ства ўнут ра-

ных спраў кра і ны. У шэ ра гу за меж-

ных СМІ па ве дам ля ла ся аб цяж кіх 

умо вах жыц ця міг ран таў у лі тоў скіх 

ла ге рах. Так, па вод ле ін фар ма цыі 

іс пан ска га вы дан ня Las Republіcas, 

та кія ла ге ры ўзво дзяц ца па ся род 

ляс ных ма сі ваў, дзе лю дзі су ты-

каюц ца з не да хо пам ежы, іза ля-

цы яй (у іх за бі ра юць ма біль ныя 

тэ ле фо ны), кля шча мі і COVІD-19, 

цяж кі мі ўмо ва мі на двор'я, зне ва-

жаль ным абы хо джан нем. Літ ва 

«ства ры ла ла ге ры бе жан цаў у 

сты лі кан цэнт ра цый ных ла ге раў», 

ад зна чае вы дан не. У цэнт рах для 

міг ран таў не ад на ра зо ва ад бы ва-

лі ся бес па рад кі.

Las Republіcas ра ней так са ма 

па ве дам ля ла аб вы пра ва джа ных 

з Літ вы пад па гро зай пры мя нен ня 

аг ня стрэль най зброі міг ран таў, якія 

рас па вя лі, як іх збі ва лі, ад маў ля лі ў 

ежы і пры му ша лі да ваць іл жы выя 

па ка зан ні на ад рас бе ла рус кіх па-

гра ніч ні каў. «Міг ран таў збі ва юць, 

ка лі яны спра бу юць па кі нуць гэ тыя 

цэнт ры, і на ват стра ля юць на па-

ра жэн не на гра ні цы па між Літ вой 

і Бе ла рус сю», — па ве да мі ла Las 

Republіcas.

Міг ран ты апуб лі ка ва лі ві дэа зва-

рот да кі раў ніц тва ААН і канц ле ра 

Гер ма ніі Ан ге лы Мер кель. Скар гі 

на сваё га рот нае ста но ві шча яны 

ілюст ру юць кад ра мі, якія дэ ман-

стру юць жа хі іх што дзён на га ла-

гер на га іс на ван ня: бруд, не ўлад-

ка ва насць, ад сут насць са мых 

эле мен тар ных вы год. «Па гля дзі-

це, у якіх умо вах мы зна хо дзім ся. 

Ма ла ды ча ла век на ві дэа хво ры. 

Ён мо жа тут па мер ці. Нам не аказ-

ва ец ца ме ды цын ская да па мо га. 

У нас ня ма воп рат кі. Амаль ме сяц 

мы жы вём, як зня во ле ныя, — ад-

зна ча юць міг ран ты ў сва ім ад чай-

ным ві дэа зва ро це. — Па гля дзі це 

на элект ра пра ва ды ў ва дзе, гэ та 

кры ні ца не бяс пе кі і мо жа стаць 

пры чы най гі бе лі лю дзей. Мы збег лі 

са сва ёй кра і ны з-за вай ны, за бой-

стваў, вы бу хаў і тэ ра рыз му. Мы 

прай шлі шлях, поў ны не бяс пе кі, 

каб жыць у мі ры. Ча му з на мі так 

абы хо дзяц ца? Мы хо чам, каб нас 

па чу лі ў ААН. Ка лі лас ка, да па ма-

жы це нам».

«Сі ту а цыя, якая скла ла ся ў Літ-

ве, — гэ та ўжо на ват не апош ні 

зва но чак, які за клі кае яе ўла ды 

аду мац ца, а на бат», — ад зна ча ец-

ца ў ар ты ку ле поль ска га вы дан ня 

Mysl Polska пад кра са моў най наз-

вай «Краш-тэст мік ра дзяр жа вы». 

Па куль не аду ма лі ся.

Пётр ДУНЬ КО.

БРА НЕ ВІ КІ 
КА ЛЯ СЕЙ МА

Ча му раз горт ва ец ца пра тэс ная хва ля ў Літ ве?
Па лі цыя Літ вы па ча ла да су до вае рас сле да ван не па фак це ар га-

ні за цыі бес па рад каў у Віль ню се 10 жніў ня, ві на ва тым па гра жае 

да шасці га доў па збаў лен ня во лі. Пра гэ та за яві ла кі раў нік МУС 

Літ вы Агне Бі ла тай тэ, па ве да міў лі тоў скі пар тал Delfі. «Ад ка заць 

за рас паль ван не бес па рад каў прый дзец ца. За тры ма ныя ўжо 

ёсць», — за яві ла Агне Бі ла тай тэ. Кі раў нік МУС Літ вы так са ма 

вы ка за ла сваю вер сію апош ніх па дзей у кра і не. Як па ве дам ляе 

BNS, мі ністр уба чы ла су вязь па між пра тэс та мі ка ля бу дын ка 

пар ла мен та ў Віль ню се і бес па рад ка мі ў ла ге ры для міг ран таў 

на па лі го не Ру дзі нін кай. «Мы ба чым дзве доб ра ар га ні за ва ныя 

кам па ніі — ад на ў Сей ме Лі тоў скай Рэс пуб лі кі, а ін шыя ме ра-

прыем ствы прай шлі ў Ру дзі нін каі, што свед чыць аб ар га ні за ва-

нас ці і ка ар ды на цыі», — ска за ла яна жур на ліс там. Гэ тыя па дзеі 

Агне Бі ла тай тэ аха рак та ры за ва ла як ан ты дзяр жаў ныя дзе ян ні. 

Ча му раз горт ва ец ца пра тэс ная хва ля ў Літ ве?


